

## 25 ЛЕТ ФАКУЛЬТЕТУ ОХОТОВЕДЕНИЯ ИРКУТСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Н. С. Свиридов

Летом 1950 г. в Иркутском сельскохозяйственном институте был объявлен первый набор студентов на охотоведческое отделение зоотехнического факультета.

Необходимость подготовки охотоведов в Сибири обуславливалась недостатком специалистов в охотничье-промысловых хозяйствах этой зоны. Выпускники бывшего Московского пушно-мехового института имели нужную подготовку в вопросах охотоведения, но не все из них задерживались на работе в Сибири. К тому же их явно не хватало.

По инициативе проф. В. Н. Скалона и при поддержке областных организаций перед Министерством высшего образования СССР было возбуждено ходатайство о создании при Иркутском сельскохозяйственном институте факультета охотоведения.

Подготовка охотоведов для Сибири в Иркутске диктовалась рядом соображений. Именно здесь впервые, в 1927 г., при Иркутском госуниверситете были созданы курсы охотоведения, преобразованные затем в отделение, давшее два выпуска охотоведов.

В порядке факультативных занятий, кружков или включением небольших курсов по охотоведению в другие специальности проводились занятия и ранее в других вузах и институтах Омска, Томска, Красноярска. Но оканчивали такие вузы единицы, и подготовка специалистов-охотоведов держалась на энтузиазме отдельных ученых (А. А. Силантьев, Н. В. Туркин, Н. М. Кулагин, Б. М. Житков, И. Н. Шухов, Д. К. Соловьев, С. А. Бутурлин, Е. Н. Троицкий, В. Ч. Дорогостайский и др.).

Отделение охотоведения при Иркутском госуниверситете в 1930 г. было преобразовано в институт пушнопромыслового и сырьевого хозяйства. В 1934 г. студенты этого института были переведены в бывший зоотехнический институт (МПМИ).

В Иркутске в научных и учебных заведениях работало значительное количество ученых — знатоков охотничьего хозяйства: И. П. Копылов, Н. В. Некипелов, В. Н. Скалон, В. В. Тимофеев, А. С. Фетисов, П. И. Худяков и др. К 50-м годам сложились также квалифицированные кадры специалистов охотничьего хозяйства, имеющих большой производственный стаж работы. Немаловажное значение имело и то, что Иркутск находится в центре пушнопроизводящих районов, что в дальнейшем облегчало производственное обучение и проведение производственных практик будущих охотоведов.

Первый набор на вновь созданное отделение охотоведения при Иркутском сельскохозяйственном институте составил 25 человек. В 1955 г. 19 специалистов-охотоведов этого набора были направлены для работы в охотничье хозяйство. С 1952 г. набор на отделение был увеличен до 50 человек. В 1955 г. в Иркутск, для завершения учебы, были переведены студенты-охотоведы из расформированного МПМИ. До 1965 г. отделение охотоведения при ИСХИ было единственным местом подготовки охотоведов очного и заочного обучения. С 1965 г. установлена стабильная цифра набора студентов на I курс: 75 человек на очное и с 1968 г. — 75 человек на заочное обучение. Из МПМИ были получены учебные планы и программы, ставшие основой учебного процесса. Следует отметить, что учебный план бывшего МПМИ в части перечня специальных дисциплин соответствовал требованиям подготовки охотоведов, но вместе с тем был перегружен зоотехническими дисциплинами. На Ученом совете факультета он был пересмотрен, дополнен и выслан на утверждение. Значительной переработке были также подвергнуты программы отдельных курсов, учебных и производственных практик.

Определенные трудности в первые годы существования факультета возникли из-за того, что специалистов-охотоведов готовили в порядке специализации на зоотехническом факультете. В плане приема и выпуска указывалось — «зоотехники, в том числе охотоведы». После ликвидации МПМИ в новый перечень специальностей в высших учебных заведениях охотоведение не вошло. Следовательно, и в народном

хозяйстве таких специалистов с высшим образованием не планировалось. Из-за этого специалисты-охотоведы оказались ущемленными в правах и материальном обеспечении по сравнению с другими специалистами, оканчивающими вузы. Отсутствие утвержденного учебного плана вызывало неустойчивость существования отделения охотоведения, тормозило подбор кадров преподавателей, расширение материальной базы.

Только в 1967 г. проект учебного плана специальности охотоведение Иркутского сельхозинститута, согласованный со специалистами отделения охотоведения Кировского сельхозинститута и учеными ВСХИЗО, был принят для утверждения. Большую поддержку в этом оказало руководство Главного управления сельхозвузов и Главприроды МСХ СССР. В декабре 1967 г. на базе отделения был создан факультет охотоведения, в 1970 г. утвержден учебный план подготовки охотоведов, правда специализация была утверждена на основе университетской специальности 2019 — «биология». По этому плану выпускники института получали квалификацию биолога-охотоведа. Сейчас в Главном управлении находится на рассмотрении новый вариант учебного плана, содержащий ряд дополнений и изменений.

С организацией факультета охотоведения увеличился набор студентов, заметно расширилась материальная база для подготовки охотоведов. При создании отделения охотоведения подготовкой студентов в основном занималась одна специальная кафедра — охотоведения и зоологии. В 1956 г. она разделилась на две кафедры — охотоведения и зоологии.

С 1 января 1968 г. на факультете охотоведения были созданы кафедры зоологии, биологии зверей и птиц, охотугодий и лесоводства экономики и организации охотничьего хозяйства. Заметно увеличилась учебная площадь, организованы лаборатории зверей и птиц, биометрии, техники добычи, вторпродукции, кабинет пушнины, расширился музей зверей и птиц. Этому способствовало введение в строй нового учебного корпуса, куда перебазировалось большинство факультетов института.

Выросли кадры преподавателей. Со дня образования отделения работает в институте проф. В. Н. Скалон. С 1951 г. занимается с охотоведами Т. Н. Гагина. Поступив в институт ассистентом, она в стенах института выросла до профессора, доктора биологических наук. С 1953 г. работает в институте автор этой статьи. С 1953/54 учебного года читает

курс лесного хозяйства Н. М. Красный, ныне кандидат сельскохозяйственных наук. В этом же году приступил к работе в институте охотовед-практик В. К. Жаров, разработавший курс техники добычи охотничьих животных, много сделавший для популяризации отделения охотоведения. Несколько лет на старших курсах читал лекции по биотехнии И. П. Копылов, затем долгие годы он читал курс экономики охотничьего хозяйства. В 1973 г. он ушел на пенсию, но не порывает связей с факультетом и поныне. Одновременно с ним работал в годы становления факультета В. В. Тимофеев, сотрудник ВНИИОЗ, оказывавший и позднее бескорыстную помощь молодым преподавателям и студентам. Заметный след в привитии студентам практических навыков оставил П. И. Худяков, работавший в институте с 1954 по 1963 гг. С 1954 г. непрерывно работает на факультете Н. И. Литвинов, ныне заведующий кафедрой зоологии. В последние годы он читает курс экологии и зоогеографии; как председатель методической комиссии факультета он много делает для совершенствования программ, пособий отдельных курсов. С 1956 г. работает на отделении Б. Д. Клятис. Несколько лет она читала курс экономики охотничьего хозяйства, затем долгие годы и по настоящее время — курс звероводства. Много труда и знаний делу подготовки охотоведов по товароведению пушно-мехового сырья отдает М. А. Каморников, имеющий большой практический стаж работы. На отделении он работает с 1961 г.

Отдельно следует отметить работу старшего лаборанта С. С. Могилевой — ветерана факультета, единственного сотрудника, работающего со дня образования факультета. Помимо своих прямых обязанностей, она много времени уделяет заботам о выпускниках, поддерживает с ними связь, создала картотеку мест работы охотоведов, окончивших факультет.

С конца 50-х годов и по настоящее время пополнение числа сотрудников факультета шло в основном за счет его выпускников, проявивших себя на поприще науки или производственной деятельности. С 1959 по 1973 гг. работал на факультете выпускник факультета П. В. Бентхен, в течение ряда лет бывший секретарем парткома института. Окончив с отличием отделение охотоведения, в 1960 г. приступил к работе в институте А. В. Гейц. Он читает курсы охотзаконодательства собаководства, проводит занятия по фотографии живой природы: За годы работы в институте выполнил и защитил

кандидатскую диссертацию по собаководству. В 1968 г. был избран по конкурсу заведующим кафедрой охотугодий и лесоводства. Не менее важной и полезной для факультета является его многолетняя работа в качестве секретаря партийного бюро факультета. С 1961 по 1969 гг. на факультете работал В. К. Мельников, также окончивший институт с отличием. Он первым из выпускников защитил кандидатскую диссертацию по организации охотничьего хозяйства. После нескольких лет работы в научных учреждениях он вновь вернулся на факультет и в 1974 г. был избран на должность заведующего кафедрой экономики и организации охотничьего хозяйства. Более 10 лет работает в институте А. Г. Ключев, единственный из охотоведов кандидат экономических наук на факультете, много делающий для привития студентам организационно-экономических навыков.

Много лет работают на факультете А. С. Петрова, читающая курс топографии и геодезии, В. П. Паршиков, Б. Г. Водопьянов, показавший незаурядные способности в руководстве практикой, а также в качестве руководителя НСО факультета.

Совершенствуют знания, приобретают опыт молодые сотрудники факультета. О. В. Жаров, защитивший недавно кандидатскую диссертацию, читает курс техники добычи охотничьих животных; Ю. А. Глинский проводит лабораторный практикум по этой дисциплине; В. Г. Шувакин — по организации производства в охотничьем хозяйстве; П. Г. Леханова, П. П. Наумов, И. А. Опрышко проводят лабораторные занятия по биологии зверей и биотехнии, заместитель декана факультета В. В. Кобелев читает курс охотничьих угодий, Ю. И. Осипов приступил к разработке курса оленеводства. Активность в научной работе и преподавании проявляет недавний аспирант Л. В. Сопин. Заметен рост научной квалификации сотрудников кафедры зоологии: Ю. В. Богородский выполнил диссертационную работу по экологии птиц Предбайкалья, М. В. Измайлова — по паукам Предбайкалья, совершенствует свое мастерство в проведении лабораторно-практических занятий Т. С. Нарушевич.

Много времени и труда отдают подготовке наглядных пособий старшие лаборанты Л. И. Назимова (аспирант-заочник), А. И. Гилев, Е. Н. Чичкова и др. Мастером своего дела стал таксидермист В. В. Загребин. Изготовленные им экспонаты отличаются высоким качеством исполнения, характе-

ризуют В. В. Загребина как художника, специалиста, хорошо знающего и любящего природу.

Из старейших работников других факультетов института много дали охотоведам профессоры И. С. Буддо и В. Г. Амалицкий.

Естественно, подготовка охотоведов не ограничивается только работой кафедр факультета охотоведения. Велика роль общеобразовательных дисциплин, дающих теоретический фундамент для познания специальных предметов.

На всех кафедрах факультета работают кружки, где студенты выполняют исследования по тематике кафедр, выступают с докладами. В 1974 г. на научной студенческой конференции и на заседаниях кружков было заслушано более 60 докладов и сообщений. На смотре дипломных работ, выполняемых в основном по материалам исследований, выпускник Б. Дицевич получил первую всесоюзную премию и стал участником ВДНХ.

Комсомольцы факультета были инициаторами движения за охрану природы. Созданная в 1971 г. при факультете дружина по охране природы им. Улдиса Кнакиса проделала большую работу по сохранению природных богатств области, по борьбе с браконьерством. Крайне полезная деятельность боевой комсомольской дружины им. У. Кнакиса по охране природы отмечена в передовой газете «Правда», поддержана областным комитетом ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ. Организатором и активным руководителем этой дружины в период 1971—1974 гг. был Г. Смирнов, в настоящее время деятельность дружины курирует проф. В. Н. Скалон. Он же руководит секцией по охране природы по линии факультета общественных профессий.

Довольно активно включились студенты-охотоведы в общественно-политическую практику: выезжая на полевые работы, они читают лекции населению, выступают в местной печати. Все это помогает в приобретении навыков организаторской работы и облегчает им дальнейшую работу с охотниками. Организует и контролирует эту работу студентов доцент Н. М. Красный.

За время подготовки биологов-охотоведов в Иркутском сельхозинституте выпущено более 1850 специалистов (включая выпуск 1975 г.). Подавляющая масса выпускников успешно справляется с возложенными на них обязанностями. Иркутские выпускники-охотоведы работают во всех районах Советского Союза, от Калининграда до Командорских остро-

вов. Но большая их часть стремится работать в Сибири и на Дальнем Востоке. Это вполне объяснимо, ибо именно здесь, в основных пушнопромысловых районах страны, они находят наилучшее применение своим силам и знаниям.

Из числа выпускников факультета охотоведения Иркутского сельхозинститута 63 специалиста защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, около 80 выпускников получили по окончании института дипломы с отличием. Заметно улучшился качественный состав студентов заочного обучения. Большая их часть работает на производстве по специальности, многие имеют дипломы об окончании пушно-мехового техникума.

За заслуги в деле подготовки квалифицированных кадров охотоведов ряд преподавателей награждены правительственными наградами: орденом Знак почета — И. П. Копылов, Н. С. Свиридов, В. Н. Скалон; за успешную работу в охотхозяйственном производстве награждены орденами выпускники факультета А. Томшин, Виноградов, М. Шаргаев. Факультет охотоведения поддерживает постоянную связь со многими научными учреждениями нашей страны и за рубежом. На факультете проходили стажировку ученые из ЧССР, ГДР, Болгарии.

Научные работники факультета выполняют важные хозяйственные темы, необходимые для дальнейшего развития охотничьего хозяйства страны. Только за последние пять лет выполнены две темы по договору с ЦЗНИИ при Госплане РСФСР «Современное состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства и звероводства на Дальнем Востоке и в Восточной Сибири», и по заданию Иркутского облплана выполнено исследование и разработаны мероприятия по охране природы о. Ольхон на Байкале.

Естественно, коллектив факультета охотоведения еще не полностью использовал все возможности и резервы в деле подготовки высококвалифицированных специалистов. Факультету предстоит шире включаться в работу по изучению перспектив развития охотничьего хозяйства, путей его совершенствования, давать больше научных разработок, шире внедрять их в производство.

Наличие кадров научных работников на факультете заставило поднять вопрос о расширении подготовки не только охотоведов, но и специалистов смежных профессий. Учитывая потребности Сибири, необходимо добиться осуществления подготовки специалистов оленеводства, звероводства,

товароведения пушно-мехового сырья, рыбного и лесного хозяйства.

25-я годовщина факультета охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института совпадает со знаменательной датой — 30-летием победы над фашизмом. 1975 г. является также завершающим годом девятой пятилетки. И коллектив факультета приложит все силы к тому, чтобы вместе со всем советским народом отметить знаменательные даты страны повышением уровня научной, воспитательной работы, высокими показателями в учебе и общественной деятельности.

## **НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ЭКОНОМИКЕ ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА ЗА 25 ЛЕТ РАБОТЫ ФАКУЛЬТЕТА ОХОТОВЕДЕНИЯ ИРКУТСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА**

**В. К. Мельников**

Специфика научной работы в вузах состоит в том, что она в значительной мере отражает потребности педагогической работы. В этом плане к научной работе должна быть отнесена разработка программ курсов специальных дисциплин. Именно на это было обращено первоочередное внимание при создании в Иркутске вначале отделения, а затем факультета охотоведения. Это необходимо было сделать, учитывая своеобразие сибирского охотничьего хозяйства, которое всегда имело и имеет промысловое (производственное) направление, или специализацию. Именно для охотничьего хозяйства Сибири осуществлялась прежде всего подготовка кадров в институте.

Охотничье хозяйство, в особенности производственного направления, как и всякое хозяйство, — категория, во-первых, социально-экономическая, поэтому не случайно серьезное внимание было уделено совершенствованию программ курсов организации и экономики охотничьего хозяйства. Разработке проблем организации и экономики, становлению этих курсов на факультете способствовали и объективные причины. Развитие всех наук и, в частности, прикладных происходит в соответствии с потребностями практики, опре-